

УТВЕРЖДАЮ

Проректор федерального государственного  
автономного образовательного учреждения  
высшего образования «Национальный  
исследовательский университет

«Высшая школа экономики»

к.н. доцент Сергей Юрьевич Рощин



Рошин  
Сергей Юрьевич

2017 г.

## ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертацию Бундина Михаила Вячеславовича  
«Персональные данные в системе информации ограниченного доступа»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата юридических  
наук по специальности 12.00.13 – Информационное право

*Актуальность темы диссертации.* Информационно-коммуникационные технологии, с одной стороны, предоставляют большие возможности реализации прав личности, но с другой – создают им новые угрозы. В условиях существенного возрастания объемов данных о физических лицах в различных информационных системах повышаются риски использования их во вред правам и законным интересам личности. Ежедневно фиксируется большое число нарушений обработки персональных данных. При этом, как показывает практика, далеко не всегда очевидно, является ли та или иная информация персональными данными и каков их правовой режим. В таких условиях требуется как дальнейшее развитие концепции персональных данных, так и совершенствование их правового регулирования.

Формирование адекватного правового режима персональных данных является одной из наиболее важных гарантий прав личности в условиях информационного общества.

*Новизна полученных результатов и выводов.* Научная новизна работы заключается в том, что на основе выполненного исследования разработана

*Новизна полученных результатов и выводов.* Научная новизна работы заключается в том, что на основе выполненного исследования разработана новая научная концепция о месте персональных данных в системе информации ограниченного доступа, выработаны подходы к определению применимых к персональным данным правовых режимов, а также меры оптимизации правового регулирования персональных данных. Доказано, что для персональных данных не может быть установлен единый правовой режим.

Поставленные автором цель и задачи исследования (с. 6), направленные на разработку теоретических положений о месте персональных данных в существующей системе информации с ограниченным доступом, имеют большое значение для развития научных представлений о природе, содержании правового института персональных данных и для их эффективного правового регулирования, устранения неопределенностей в праве.

*Апробация работы и публикации.* Результаты исследования апробированы в научно-педагогической деятельности автора, в его докладах на международных и общероссийских научно-практических конференциях, а также отражены в публикациях, в том числе в 3 статьях, опубликованных в изданиях, включенных в перечень рекомендованных ВАК Минобрнауки России, и в 5 публикациях, включенных в международную базу научного цитирования Scopus (с. 12 диссертации, с. 20-22 автореферата диссертации).

*Обоснованность научных положений и выводов, сформулированных в диссертации.* Представленная работа отличается последовательностью изложения, системностью в подходах к решению рассматриваемой проблематики. Выводы автора основаны на анализе и критическом осмыслении научных трудов, российского и зарубежного законодательства и практики, международно-правовых норм, статистических данных.

*Соответствие содержания диссертации автореферату и указанной специальности.* Автореферат диссертации отвечает всем необходимым требованиям и отражает ее основное содержание. Диссертационное исследование М.В. Бундина соответствует в полной мере паспорту научной

специальности «12.00.13 - Информационное право», в частности пунктам 15-20.

*Значимость результатов для науки и производства.* Диссертационное исследование М.В. Бундина имеет важное значение для дальнейшего развития науки информационного права и практики правового регулирования персональных данных как информации ограниченного доступа. Отдельное внимание автором уделяется совершенствованию понятийного аппарата в рассматриваемой сфере.

Полученные результаты могут найти применение в дальнейшем совершенствовании законодательного регулирования персональных данных как информации ограниченного доступа.

Кроме того, они могут быть использованы в дальнейших исследованиях проблематики правового регулирования персональных данных, применения технологий «больших данных», «интернета вещей», «облачных вычислений», а также могут быть использованы в разработке учебных и учебно-методических материалов и преподавании таких дисциплин, как «Информационное право», «Правовые основы информационной безопасности», дисциплин по выбору и т.д., в которых затрагиваются вопросы защиты персональных данных как информации ограниченного доступа.

*Замечания по диссертационной работе.* Вместе с тем работа содержит ряд недостатков и неточностей.

В ряде положений работа носит излишне описательный характер, в ней следовало усилить анализ представленного обширного материала. К примеру, целесообразно было дать оценку современным тенденциям правового регулирования персональных данных в зарубежных странах, в том числе практике активного привлечения саморегулируемых организаций операторов к разработке отраслевого регулирования обработки персональных данных и к практике добровольной сертификации органом по защите прав субъектов персональных данных бизнес-процессов оператора на предмет их соответствия законодательству о защите данных (с. 190-191 диссертации),

Автор справедливо указывает на проблематику формирования в российской и зарубежной правовой доктрине «права на защиту персональных данных» как одного из конституционных прав личности, в том числе требующего адекватного закрепления (с. 26 диссертации), но при этом никак не высказывает своей точки зрения в этом отношении.

В диссертации анализируется законодательство и правовая доктрина, но не уделено должного внимания складывающейся российской судебной практике. В диссертации недостаточно обосновано положение, выносимое на защиту, о праве быть забытым (пункт 7). Учитывая, что право на забвение законодательно урегулировано, следовало бы раскрыть и обосновать, каким автор видит его дальнейшее развитие.

Некоторые положения не учитывают изменений в действующем законодательстве.

В диссертации содержится ссылка на определение персональных данных работника из статьи 85 ТК РФ (с. 44), но эта статья утратила силу в 2013 году (Федеральный закон от 07.05.2013 N 99-ФЗ). Программа Российской Федерации "Информационное общество (2011 - 2020 годы) в действующей редакции утверждена Постановлением Правительства РФ от 15.04.2014 N 313 (ред. от 12.08.2017).

В работе есть ряд редакционных неточностей, которые вместе с тем не снижают общий уровень работы.

*Вывод.* Диссертационная работа Бундина Михаила Вячеславовича «Персональные данные в системе информации ограниченного доступа», соответствует требованиям пунктов 9-10 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.13 – Информационное право.

Отзыв подготовлен доктором юридических наук, доцентом, заведующим Международной лабораторией по праву информационных технологий и интеллектуальной собственности факультета права

федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» Богдановской Ириной Юрьевной.

Отзыв рассмотрен и одобрен на заседании Международной лаборатории по праву информационных технологий и интеллектуальной собственности факультета права федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», протокол № 7 от «13» ноября 2017 года.

**Сведения о ведущей организации:** федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» (НИУ ВШЭ)

Адрес: 101000 г. Москва, ул. Мясницкая, 20.

Тел.: (495) 771-32-32

Электронная почта: hse@hse.ru

Сайт: <http://www.hse.ru>

Заведующий Международной лабораторией  
по праву информационных технологий  
и интеллектуальной собственности  
факультета права НИУ ВШЭ  
Богдановская Ирина Юрьевна

Подпись заверяю

